

抢占先机 广元利州区推进现代服务业发展

■ 陆晓芳 王姝

今年以来，广元最火、关注度最高的项目是什么？答案毫无疑问是：广元万达广场。作为落户利州区的川北首席城市旗舰综合体，广元万达广场开业当天便有30余万的客流量。



据了解，广元万达广场正式运行后，随着5000余家国际国内知名品牌的入驻，直接助推了利州区现代服务业跨越发展。目前，该区以万达广场为核心的“万源商圈”正以丰富的业态、品牌集群、高品位理念逐渐引起广元市城区商业格局的变迁，引领广元市民消费方式乃至生活方式的改变，成为广元乃至川陕甘结合部地区购物休闲“新高地”。

利州区商务局局长李长松说，万达广场的成功运营，只是近年来利州区依托区位优势，坚持以提升传统商贸物流业和突破性发展现代服务业、现代旅游业、现代电子服务业为主攻方向，推进形成川陕甘商贸物流中心，抢占联系大西南、大西北商贸物流高地的一个缩影。

新的消费增长点不断涌现

利州，作为位于成都、兰州和西安、重庆四省会的几何中心，具有独特的区位优势。

近年来，利州区除广元万达广场外，摩尔天成购物中心、南河小商品交易中心、东坝双羽凤凰城休闲娱乐中心等商业中心和广元农产品交易中心、广元国际商贸城等专业市场已建成并投入运营，不仅进一步提升了利州城市中心区域商业中心层次，更增强了新型商贸流通业态、商业档次和服务质量，让新的消费点不断涌现。

目前，广元市服务业共55家，其中：利州区服务业49家，规模以上服务业31家。预计今年底，利州区将累

计实现社会消费品零售总额120亿元，年递增14.5%；全区限额以上商贸企业总数150家；实现服务业增加值108亿元，年递增12%。同时，该区还打造了老城中央商务区、东坝餐饮一条街、东坝古堰路特色街区等一批集聚效应显著、文化底蕴深厚、建筑风格鲜明、拉动消费作用明显的特色商业街区。全面开展以“便民服务进社区、便利消费进家庭”为主题的“双进工程”建设，利州区建成市级以上商业示范社区7个，使城市居民购物环境有效改善。

离开广元市城区，农村商业也正蓬勃发展。利州区对市城区和乡镇21家农贸市场进行升级改造，成为全市“农改超”样板工程；实施“万村千乡市场工程”建设，建成日用品店216家、农资店67家、配送中心4个、农村商贸服务中心3个，实现村村有农家店。

商贸物流项目建设换挡提速

在如今的利州，市城区东出口有正在加快建设的国贸广场、九广合作汽车综合产业园、雪峰客运中心等商贸物流项目，市城区西出口有已建成的广元美福地钢材物流园，正在建设的川北国际商贸物流港口、远成国际物流园等重点物流项目……

按照“立足实际、科学规划、市场导向、政策保障”指导思想，利州区狠抓现代物流业发展，努力将广元建成川陕甘三省结合部的商贸物流中心。全区规划物流面积

3000亩，预计“十二五”末实现物流营业收入50亿元。截至2014年，全区物流企业达161家，全区物流业营业收入达39.5亿元，同比增长19.3%。其中，第三方物流营业收入达17.6亿元，同比增长18.7%。中邮物流广元分公司、中烟物流广元分公司、广运集团等龙头物流企业如雨后春笋般地发展，物流业已成为利州区第三产业的重要组成部分。

电子商务和“全域旅游”加快推进

鸿皇圣世食品有限公司使用淘宝、京东、1号店；帆舟食品有限公司使用阿里巴巴、中搜、本地优惠网等，并以个人名义自创微店；天涯山核桃食品有限公司使用窝窝团网……

逐渐深度融合实体经济，电子商务不断发展壮大。统计数据显示，利州区73户规上工业企业中运用电子商务网络平台销售的达34户，133户限上商贸企业中运用电子商务网络平台销售的达86户。今年上半年利州区电子商务市场交易额6200万元，网络零售额5.73亿元，同比增长15.4%，占全区社消零总额的12.5%。

在推进现代服务业发展中，利州区还深入实施“文旅相融、文旅兴区”发展战略，以五大文化旅游园区打造、五条精品旅游线路提升为重点，加快推进建设“全域旅游”，依托女皇文化品牌和地方特色节会，大力促进乡村旅游发展，努力增强旅游对利州经济的贡献能力。

7条高标准出川铁路通道助成都打造国家级区域铁路枢纽

成都至武汉到上海

规划建设万州至湖北利川铁路，在利川衔接沪汉蓉高速铁路，形成成都至武汉到上海的350公里/小时高速铁路通道

科学规划 抢占发展先机

目前，成都市已成为西南地区最大的铁路客货运枢纽，是成渝、宝成、成昆、达成四大铁路主干线交会点，目前已形成“二环七射”铁路网络，建成以成都站、成都东站、成都南站为主的铁路客运站和以青白江铁路集装箱中心站、大弯站为主的铁路货运站。

据成都市交委相关负责人介绍，在“十二五”期间，该市积极抢抓国家西部大开发、全国统筹城乡综合配套改革试验区等系列重大战略机遇，全力构建西部综合交通枢纽成都主枢纽。到“十二五”期末，将基本建成西部综合交通枢纽成都主枢纽。未来，该市将重点建成全国第五大铁路枢纽，优化完善成都市铁路枢纽布局，形成“二环十射”铁路网，构建成都对外贯通南北、连接东西、通江达海的铁路运输网络。“基本形成成都市域半小时快铁交通圈，至重庆1小时快铁交通圈，至周边省会城市兰州、西安、贵阳等4小时快铁交通圈，至环渤海湾、长三角、珠三角地区8小时快铁交通圈。”

据介绍，提出规划的7条高标准出川铁路大通道分别为：按350公里/小时标准规划建设成都至达州铁路，在达州衔接渝西客专，形成成都至北京的高标准客运专线；规划建设达州至万州铁路，在万州衔接郑万客专，形成成都至郑州的高标准客运专线；规划建设万州至湖北利川铁路，在利川衔接沪汉蓉高速铁路，形成成都至武汉到上海的350公里/小时高速铁路通道；规

划建设成都经天府新站、新机场至宜宾铁路，在宜宾衔接渝昆客专，形成成都至昆明的350公里/小时高速铁路通道；规划建设成都经天府新站、新机场至泸州铁路，在泸州衔接渝昆客专，形成成都至重庆350公里/小时高速铁路新通道；规划建设成都至格尔木铁路，经在建的格尔木至库尔勒铁路联通新疆铁路网，建立与青海、新疆的快铁联系；规划建设成都至西宁铁路，衔接西宁至格尔木和西宁至哈密的铁路，充分发挥成都铁路枢纽的节点作用，带动川西北民族地区经济发展，建立与青海、新疆快铁联系。

全力构建西部综合交通成都主枢纽

配合国家级区域铁路枢纽的打造，成都市在航空和公路领域也同步推进，全力构建西部综合交通成都主枢纽。

作为全国第四大航空枢纽，成都市已初步建立了“开美、达澳、加欧、通非、盖亚”的国际航线网络，直飞航班覆盖全球五大洲。

公路方面，目前已建成“三环十三射”高速公路网络，高速公路总里程达到1000公里左右，全面建成畅连全省、辐射中西部、通达全国的西部高速公路枢纽中心。

此外，成都市在交通“内循环”上坚持“公交优先”发展，已初步构建起“以轨道交通为骨干，以快速公交、常规公交为主体，出租车为补充，客运交通枢纽为衔接”的现代大都市公共交通体系。接下来，将进一步落实公交优先发展战略，在中心城区建立“地铁为主体，常规公交为基础”的现代大都市立体公共交通体系；公交机动化出行分担率达到65%以上，其中地铁机动化出行分担率达到35%以上。

成都高新区 新型孵化器抱团科技： 不以投资回报率为第一追求

青绿的盆栽，松软的沙发，开放式的办公环境，一批批创业青年人在这里入驻又离开，他们在“抱团”的羽翼下出发，去往更宽广的未来。

■ 张锐

成都抱团创业投资有限公司成立于2012年底，这个“三剑客”团队在两年多时间，先后投资移动互联网、科技类创业公司以及团队50家，投资对象覆盖成都、北京、上海、深圳、旧金山等，投资总额上亿元。目前，80%以上投资项目发展稳定，其中不乏有市值翻百倍的创业团队，也有正在筹备上市的创业公司。

抱团“三剑客”与尼毕鲁的梦想基因

成都尼毕鲁科技是成都本土成长起来的最为知名的移动互联网公司之一。2014年，根据第三方市场统计机构App Annie发布的全球52家顶级手游厂商数据，按营业额排名，尼毕鲁在全球排第45位，是同期仅有7家上榜的中国公司之一，目前，该公司正在筹备上市。成都抱团科技的血液里就蕴藏着尼毕鲁的基因。

CEO李欣告诉记者，“抱团科技”是成都尼毕鲁的子公司，它继承着尼毕鲁梦想、执着、把事情做好的价值观。目前，除CEO李欣外，成都抱团科技另外两位“剑客”分别是尼毕鲁创始人和丰富投资管理经验的行业资深人士。

“我们本身来自创投圈，我们更能了解创业者的想法，也更清楚知道创业者容易踏入的误区。通过专业的创业辅导，可以让有潜力的创业公司少走弯路、更快速成长。”李欣说道。

一年2批100天孵化期 平均每家投资200万元

一年2次入驻，给予创业团队100天的梦想孵化期。“100天期满后，无论成功与否他们必须离开，为新的梦想创业者们腾出空间。”李欣告诉记者，目前投资的50多家创业公司主要涉及投资移动互联网、科技类创业公司，投资的创业公司八成以上都有较为平稳、向上的发展，平均每家公司投入资金200万元左右。

通过抱团科技认可的创业团队可以获得支持包括：免费的办公场地、种子资金、100天孵化成长、融资对接、校友网络计划和终身伙伴计划等。

抱团科技牵引着他们投资的50家创业团队、公司形成了创业圈层，彼此之间可以进行创意的碰撞、创业经验的分享和交流。“这个世界，一个人创业很难。”创业者们通过抱团科技汇聚在一起，让梦想飞起来的机会变得更大了。

不以“投资回报率”为第一追求 注重创投帮扶

成都抱团科技一开始的投资项目主要集中在游戏类，此后逐渐增加互联网相关的投资项目。在与记者交谈中，李欣始终强调抱团科技并不是将投资回报率、利益摆在第一位，这样价值观既来自于母公司尼毕鲁的文化，也是抱团“三剑客”自己的追求。“我们更注重对于有潜力的项目的帮扶。”李欣表示，希望让那些有价值的想法真正飞起来。

尽管抱团科技不将投资回报率放在第一位，但是目前50多个投资项目却有着不错的反应。其中，2013年投资200万元的游戏项目风靡，目前公司估值接近20亿元；“余香”从起初3、4个人的创业团队，到打造“潮爆三国”产品与腾讯牵手，目前该公司正在筹备上市计划。



车联世界(亚太)数据中心暨智能汽车联合实验室 在乐山挂牌

■ 刘忠俊

日前，车联世界(亚太)数据中心暨智能汽车联合实验室在四川乐山正式挂牌和开建，此次规划建设的数据中心是车联世界首座车联网专用数据中心。

据了解，“车联网”作为国家战略性新兴产业最为重要的组成，以及“互联网+”最为典型的应用，已经展现出发展价值。车联世界公司将以“车联网数据服务”和“泛区域网络运营”的明确定位，规划建设“车联世界(亚太)数据中心暨智能汽车联合实验室”。

“根据规划，我们将在乐山建设首座‘车联网专用数据中心’，同步启动智能汽车联合实验室的落地安排及有关配套。”车联世界创始人李勇称，数据中心将抓牢车辆信息服务、车联网运营服务和车联网大数据服务，面向广大车联网用户推出系列具体的应用产品。

挂牌仪式上，上海股权托管交易中心代表还透露，已与车联世界公司议定了有关合作计划，包括建立完善公司治理体系、上市发展的阶段安排，以及上市具体策略等方面达成共识。

据悉，根据车联网产业链条长、衍生价值多的特点和战略进阶的设计，还将设立数据服务公司、汽车服务公司、数字传媒公司、专用设备公司和亚太业务拓展公司，择机实施车联网域外运营和北斗应用亚太落地计划。

四川首个煤电一体化循环产业园动工 每年可节省2亿元

■ 祖明远

近日，神华四川江油煤电一体化循环经济产业园在江油市正式启动。作为全省首个煤电一体化循环经济产业园，2平方公里的园区内涵盖了煤炭储运、燃煤发电和“消化”粉煤灰等排放物的新型建材产业。

该产业园还将上马四川首批两台1000兆瓦超超临界燃煤发电机组，借助这一核心环节，将可以极大地提高燃煤效率，降低污染排放，“建成后将是四川首个超低排放电厂，比‘达标排放’足足高了一个级别。”神华四川天明发电公司总经理宋艳军说。

每年可节省2亿元

据介绍，产业园一期投资为82.4亿元，其中发电环节投资达69.2亿元，两台1000兆瓦超超临界燃煤发电机组最为关键。“四川已有一些600兆瓦超超临界燃煤发电机组，但江油的将是首批1000兆瓦级别的。”神华四川天明发电公司党委书记洪其东说。

好处在发电效率更高、更加环保。根据国家能源局最新发布数据，全国平均每生产一度电需要消耗316克标准煤，而该发电项目可以降到270克—280克，节约了11%左右，按照标煤当前700元/吨的价格，每年至少可以节约2亿元。

更大的优势体现在环保方面。园区采用了低低温高效静电除尘器、脱硫、脱硝装置，经此处理后，排放物指标分别为粉尘2.93毫克/标方、二氧化硫19毫克/标方、氮氧化物22.5毫克/标方，远远低于四川地区30毫克/200毫克/100毫克的限值，甚至优于燃气发电机组。

因为盛产石灰石等原材料，江油集聚了一大批水泥等建材企业。而发电项目产生的粉煤灰、脱硫石膏等副产品，正好满足建材企业的原料需求，这便是循环产业园的理念。

根据规划，发电项目每年将产生60万—80万吨粉

煤灰，目前相关招商项目已经启动，数家浙江和本土企业表达了意愿，将与电厂、储煤基地同步规划、同步建设。“引进的产业不是传统的建材，而是加气混凝土、加气砖等新型环保建材。”江油市科技和工业信息化局局长陈远乐说。

未来川西北电网骨干支撑

这一发电项目为何落户江油？其中，靠近50万吨国家煤炭应急储备基地是一个重要的原因。

2013年，四川首个应急储煤基地获批并落户江油。这一储煤基地可有效提高四川煤炭应急储备能力和应对自然灾害等突发事件的抵御能力。借助贯穿江油的宝成铁路、绵广高速公路，可迅速将储煤运抵成德绵地区，满足当地厂矿企业所需。

靠近这一储煤基地，为建设电厂提供了便利条件。该电厂建成后将是川西北最大的火力电厂，未来将是川西北电网的骨干支撑，承担着提高电网枯水期供电能力和可靠性的重任。